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r. A képviselőház tegnapi ülését az ujvidéki állam- 
gymnasiumnak adandó államsegély felelti vita egészen 

igénybe velte. 

A pénzügyi bizottság véleménye szerint 10,338 

ft évi segély lenne megszavazandó az 1868. XLIV. t. 

cz. értelmében, ha az államkormány befolyhat a tan- 
rendszer megállapitására és a tanárok kinevezésére, mit 
a szerb patriarkaság ellenez, noha e gymnasium a mile- 

ticsiadok fészkévé vált. 

Maximovits M. az államsegélyt megadatni kivánja, 

hanem a gymnasium maga állittassók fel Zomborra. 

Deák Ferencz kiemeli, hogy az országgyülés 
tavaly sem szavazta meg az államsegélyt, miután az 

ahoz kötött feltételeknek nem tétetett elég, most még 

kevésbbé tehetné, miután egy uj államgymnasium fel- 

állitása hozatott inditványba. Egy szerb nemzeti gymna- 

sium felállitását czélszerünek látja, ugy általában a 

gymoasiumok szaporitásának szükségességét bizonyitja, 

hogy az illető nemzetiségnek mód nyujtassék gyermekeik 
kellő nevelésére, kimüveltetésére; már pedig hiába lenne 

minden 6 mértföldre egy-egy gymnasium, ha annak 

tannyelve nem lesz az illető vidéké, a kimüvelés rend- 

kivül meg lesz nehezitve; mennyit kinlódtunk mi a deák 

nyelvvel; ha mindenütt magyar tannyelv lenne a gym- 

nasiumokban a másajku ifjak előhaladása lehetlen volna, 

a szülők hiába költenék a pénzt, a gyermekek elveszte- 

getnék idejöket. ,Ha -- ugymond — a nemzetiségeket 

meg akarjuk nyerni, ennek nem az az utja, hogy őket 

minden áron magyarositsuk, hanem az, hogy velük a 

magyar viszonyokat megkedveltessük.4 — Kiirtani őket 

istentelen barbarság lenne, aztán sokkal számosabbak 

mintsem öket meg lehetne semmisiteni, - ,ellensége- 

inkké tenni őket nem fekszik érdekünkben.4 Hasonló az 

ő helyzetük is. Ha elszakadhatnának és egy nagy nem- 

zetet képezhetnének értené az erre irányzott törekvést; 
de az európai politikai viszonyok között ez lehetlen. 

„Mindkét félnek arra kell törekednie, hogy együtt és egy- 

más mellett mennél jobb egyetértésben megéljünk." 
Helyesli, hogy egy uj szerb gymnasium állittassék fel; 

czélszerübbnek látná Becskerekre állitani ily gymnasiu- 
mot. Az ujvidéki gymnasiumnak adandó segélyt illetőleg 

a ház tavalyi határozata mellett marad, de kivánja, hogy 

egy uj állittassék fel valamelyik szerb vidéken. 

Pauler minister előadja, hogy az évi 8000 írt 
segélyt a ház tavaly is a fennérintett feltételekhez kötötte. 

Ezeket a patronatus elfogadhatta volna az alapitványok 

czéljának sérelme nélkül; de az állam is megkövetel- 

hette azok teljesitését, miután az alapitványokból alig 

jön be 4000 ft, s igy az államnak kellene 8000 fttal 

segélyezni e középtanodát, miért is jogot formálhat az 

általa fizetendő tanárok kinevezéséhez. 

Szólottak még többen is, s a hosszas vita után a 

ház a pénzügyi bizottság véleményét fogadta el: állittas- 

sék fel egy uj államgymnasium, hová, ezt a minis- 

terium határozza meg, Maximovits módositványa, Pau- 

lovits hat. javaslata és Miletics inditványa elvettetett. 

Az önkénytes életből. 
II. 

E sorok tisztelt olvasója elhiszi, Auge főhadnagy 

iránt nyilvános elismerésem őszinteségét, ha fáradságot 
vesz magának oskoláukba betekinteni. A legelső, mi sze- 

mébe fog tünni, az agyagból készitett minták. Tanitónk 

ugyanis gyakorlati tanmódszert követ, s a kézzelfogha- 
tőságot és szemlélet általi tiszta helyes fogalomnyujtást 
fölébe teszi a bőbeszédü tudákos előadásoknak. Ez elv- 
ből indulva ki, négy legnehezebb tantárgyunkhoz agyag- 
mintákat készitett. Szobánkfelét a tereptan (Terrain-lehre) 
erődítéstan (CBefestiguns-kunst) taktika, és pionier-szol- 
gálathoz készitett minták foglalják el. Az első három 
két-két sorosan egymásmellé helyezett asztalon, az 

utóbbi egy asztalon szemlélhető minden egyes részecske 
kis czédulával van megjelőlve, melyen technicus elneve- 

zése olvasható. Legelől a tereptan mintája a legtermé- 
szetesebben tüntetve fel a föld felületének minden előfor- 

dulható orographiai jelenségét. A halmok,hullámok, bér- 

ezek, dombok, hegyek, hegykupok, hegyhátok, gerinczek, 
homoru, domboru és változó alakulásai ezer külömböző 

idomaikkal. Hegyrégiók, ágazatok,bordák, (Rippen) nyel- 
vek, CZunge) pofák, (Backe) csucsok, valamint a föld- 

szin mindennemü mélyedései a Carstlyukaktól a szikla- 

repedékek, barlangok, aknák, tátványok és hogyszoroso- 
kig, magas, közép és törpe hegycsoportok s hegylánczo- 

latok, mellék és tővölgyek a természetesek megközelit- 
hetőségében a szemlélő elébe vannak állitva. Jellemzi 
ezt az is, hogy az erdős hegyregióból még az erdő sincs 
kifeledve, betüzött piczi fenyőágacskák ábrázolván az 

erdőt s a magasb regiót is ékiti a sziklarepedésekből elő- 
kuszó moha. Csak a hó hiányzik a hegy gerinczéről ós a 
folyók a völgy teknős medreiből. 

A második minta az erőditéstanhoz tartozik : itt a 

Vauban és Chassloup-féle erődítési rendszerek fő-és mel- 

lékvédmüveikkel vannak agyagból finoman kivágva, elő- 

tüntetve. A taktikához készült mintáz at egy itt —ott er- 
dőktől fedett hegyek, halmok, országos fő-és mellékutak, 

egy folyó és egy vágányu vasuttól átszelt terepet ábrá- 

zol itt hidakkal, amott völgyszorosokkal. Ezen tanitónk a 

terep katonai méltatásárol tart szép előadásokat, olykor 

kicsi ónkatonák feláliltásával tevén érthetőbbé e 
nehéz de fölötte szép tárgyróli előadásait. A pionierszol- 

gálat mellé készitett mintán itt egy kidolgozott földtöltés 
mellvéd és sánoz, amott tábori földkunyhó, kut, főző- 

hely (katlan), vasut stb. Mily sokat használnak e min- 

ták tapulásunk könnyitése által, azt mi tudjuk. S bár 
munkájában mi is segitettünk, a kivitel főérdeme, a 

munka oroszlán része Auge főhadnagy uré. Legyen itt 

nyiltan is elismerve ez, melyet a Kolozsvártt levő tiszti- 

kar oskolánkba benézett minden tagja dicséretővel tün- 
tetett ki. 

Tanulmányainkban meglehetősen előhaladtunk már, 

pár tárgyat csaknem egészen elvégeztünk. Nagy buzdi- 

tásunkra van, hogy feljebbvalóink közül többen, külö- 
nösen Rech major ur, oskolánkba gyakran belátogat, söt 

egy alkalommal Schütte tábornok urhoz is volt szeren - 

csénk. Körünkben barátság és egyetértés van; ezt egy 

az önkénytesi év elején rendezett ismerkedési estély 

alapitotta meg, különböző helyek- és foglalkozási kö- 
rökből összehozott 17 ifju aligha élt valaha oly jó egyet- 
értésben, mint mi. Ha van is ezeriben egyszer egy kis 
kellemetlenség vagy surlódás, mindenikfél aláveti magát 
a közérdeknek, s ügyeinket egymás közt, békésen, a 

legjobban intézzük el. Adja isten, mind végig igy legyen. 

Katonai részről zugolódásra nincs okunk: A mi 
keserüségünk volt az is más forrásból ered. Két dolog 

nem tetszett nekünk. Egyik, hogy oskolai holyiségünk- 

ben a városi nagy kaszárnyában nincsenek külső abla- 
kok, s bár mennyi fát elégettünk - a mi nekünk elég 

drága - mégis mindig hideg volt benn. A másik az, 
hogy e hóban megkezdtük mi is az őrállást a kolozsvári 

fővárdán. Őrt állani, vagy bármily katonai kötelességet 
teljesiteni készek vagyunk; de inkább örömest szembe 

megyünk az egyptomi összes csapásokkkl, mintsem még 

egy 24 órát a kolozsvári fővárdán eltöltsünk. Egy vad- 

állat szégyenlené, ha barlangja ilyen volna. Aligha le 

tudnám irni. Kisértsük meg, hátha használ. Olyan sötét 
mint egy verem. Közepén egy hosszu asztal, bevonva 

olyan finom anyaggal, mint a drótos tót kalapja. Meg- 

fejthetlen hyerogliphek vannak belefaragva, mint a mel- 

lettte elnyuló egyenlőtlen lábu padra. Az északi és keleti 

fal mentén egy egészet képező prits terjeszkedik, szélét 
itt-ott kiharapta az idő romboló foga. A prits alatt sze- 
méttenger, egy pocz-egér birodalom. Padimentum is 
van itt-ott, itt deszkából, ott teglából, legtöbb helyt ősi 
szemétből. A falon néhol egy-egy beszerikás szentkép 

van holtszénnel kipingálva; halhatatlanságra vágyó 

infanteristák müvei. Neveiket is odamázolták, nem tudjuk, 
hogy a historiának akarták átadni, vagy csak be akarták 
bizonyitani, hogy ők irni tudnak, s ergo nálunk mivelt 

a nép. A manupropriákból itélve, mind geniális embe- 
rek, mert azok igen krix-kraxosak. A legregényesebb 

ezek közt az a szomoru történet, mely egy szegény pá- 
lyatévesztett collegámnak életviszontagságait adja elé, 
(Cez már ironnal van falra körmölve) a ki t. i. 6-szor lett 

korporal és 6-szor degradaltak, lévén neki ellagainak 
letünése némelykor még carcerrel is megkeseritve. 

nem érté meg százada, És mindezek felett sürü ne 

ként ott lebeg a pókhálók regiója. 

Ilyen t. olvasó a kolozsvári tövárda helyisége. 

Füstös, piszkos, lakálytalan. Képzeld hozzá még a gáz 
alig pilláncsoló világát, a mely különben csak azért nem 

ég teljes lánggal, mert szégyenji megvilágitni egy ilyen 
helyiséget. 

No de mi azért katonásan kiültük a magunk 24 
óráját. Nem is azért hoztuk czt fel, mintha kényelemre 

vágynánk. De figyelmeztetni akartuk Kolozsvár képviselő 

polgárait, nézzék meg, hogy hol kinlódik nap s éjen 
egy csomó ember, mely felettük is őörködik, mig kényel- 
mesen nyujtóznak puha pihe-párnáikon. Gondolják meg, 

hogy disznójuk nem állaná ki ily helyen. 

Ime két kellemetlenségünk, egyik nem katona- 
ságtól, hanem Kolozsvártól ered. Adja Isten, hogy jö- 

vőre tőle se nyeljünk ilyeket. 

pvalamijét" magának ! 

Ha szerkesztő ur akarja, olykor-olykor irok pár 
sort önkénytesi életünkből, Addig pedig Isten velünk.*) 

h Nos. 

Reflexiók az elvre. 
(D.) Nehány nap óta egy kis baj szobámhoz köt, 

minélfogva csak ma juthattam a „Kelet" 16-ik számához, 
melyben F. ur engom jezsuitának dedukál azon té- 
nyemért, hogy e lap számára vezérezikket irni vakmerő 
voltam; ugy látszik, hogy a vezérezikkek irásából és a 
gondolat szabad kimondásából is monopoliumot szeretne 
magának csinálni! Soraim 5 nap mulva jőnek a fenn- 
emlitett körülmény miatt; de azért nem késő az eszmé- 
ket tisztázni. 

Ha modort akarnék F. urtól, meg azon uszály- 
hordoktól tanulni, a kik a tisztességes embor legjobb 
szándékait is gyanusitják, sőt mort más ember is mer 
és bir gondolkozni, egyenesen „törté vetnek ki rá és 
elnevezik ,„farizousnak,,sületlennek, „szajkónak," 
„bagolynak" az embert: ha - mondom — ezen szép 
tulajdonságokat irigyelném, én is azzal kezdhetném Te- 
flexióimat, hogy olyanféléket mondanék F. ur nevezetes 
tárgyilagosságára: „Wie der Schelm ist, so denkt er !* 
hanem e nemes fegyvereket és mesterséget csak hadd 
üzzék azok, a kik magoknak privilegiumot csinálnak 
az alaptalan gyanusitás és illemtelen személyeskedés 
nemes üzelmeire. 

Vajjon „verekedni" volt-e vágyam és szólottam-e 
személyekről: igen jellemzően megmondják azon sora- 
im, melyeket F. ur szives volt idézni. Én ugyanis pro- 
vokálva az elv szentségének nyilvános csufátétele által, 
annál inkább védelmére keltem az elveknek, mert — 
mint mondám ezikkemben - egy szó sem emelkedett a 
leszidott elvek mellett. Én azonban szigoruan az ügy 
védelmére léptem sikra és személyekhez semmi közöm 
nem volt, azért kezdém ily minden személyeskedést szán- 
dékosan messze kerülő tárgyilagossággal fejtegetéseimet: 
„A viták hullámain az a kérdés merült fel: mi az elv?t 
— Van-e itt még csak madártávlatból is érintve, hogy 
ki veté fel a kérdést? Ha e tárgyilagos fejtegetés da- 
ezára mégis előáll a „botrólt és ,jezsuitizmusról4 ál- 
modozó F. ur: én ebben az „igazomkodás't telhetetlen 
viszketegét és a nyugodni nem tudó lélek bojtorjánkodó 
viozkándozását látom. Ugy jártunk, mint ama pókász, a 
ki nem tudta a lyukból kicsalni a pókot. Ime minden 
személyes czélzás nélkül egy „vezérezikk" hullt be a 
lyukba és a pók magától mászik ki rajta lyukából. Nem 
neveztem személyt és személy áll elő. Mi köze ehez a 
dolognak ? Ez a tünemény — jegyezzük meg – jel- 
lemző! Nem a dolog, hanem a személy rukkol ki a 
küzdtérre, a melyen az eszmék üdvös harczának kellene 
folyni. Igy csavarják bizonyos „igazomkodók" a tárgyi- 
lagosságot személyeskedésre, hogy skandalumot csinál- 
hassanak; mert akkor aztán övék a világ ! 

F. ur „D. ur*-ról beszél, én nem beszéltem F. 
urról, hanem az elvekről. Ez köztünk a különbség. 

Felszólalásomnak, bármily haszontalannak tartsa 
is F. ur „igazomkodása: ,,vezérezikkemet,4 annyi hasz- 
na mégis van, hogy E. ur magyarázza a tanácsházban 
mondott szavait, melyeket daczára annak, hogy „nem 
készült otthon beszédére,"" mégis idéző jelek mellett 
közöl ! 

Ha ugy beszélt a tanáocsházban, mint a „Kelet"- 
ben adá szavait: akkor én nemcsak ki vagyok elégitve, 
hanem őszinte köszönetemet fejezem ki szives nyilatko- 
zatáért, mert ezáltal szintén az elvek barátjaként mu- 
tatja be magát. 

Es ezzel a multra nézve tisztában vagyunk, mert 
én sem „vonhatom kétségbe igazságszeretetét hanem 
a mit az elvre nézve papiroson, mert a „Kelet"-ben kifej- 
tett, e tekintetben engedje meg — már ha nehezére esik 
is, - hogy más véleményen legyek; sőt ne vegye crimen 
lesae majestatisnak E. ur, ha gondolataimat kifejezni is 
bátor vagyok. 

A gondolat vámmentes, a sajtó szabad! 
F. or szóról-szóra ozt irja: „Hogy valamit az 

életbe azért nem lehet átvinni, mivel az utolsó végle- 
tekig mereven kivinni nem lehet, ez már D. ur követ- 
keztetése. Lássa, hogy igazolja !1 

Ez a mondat - kérem gondolkozzék felelte az 
olvasó — annyit jelent más szavakkal: valamit azért 
nem lehet kivinni, mert kivinni nem lehet. 

F. ur azt mondja, hogy én ilyen értetlenséget 
mondtam. Ezen állitást mindaddig igaztalan ráfogásnak 
jelentem ki, mig F. urazt czikkemből rám nem bizo A 
nyitja. Ilyen szózavart, mely nem is mondat, mert érte- 
lem nincs benne, az „igazomkodás" emberei gyárthat- 
nak, de az én birodalmamban azok ismeretlen gombák. 
Már ebből aztán igazán láthatja az „olvasót : „hol van a 
konfuzió." Azután F. ur „valamiröl beszél, én pedig 
elvekről irtam. Ha ő azt gondolja, hogy az elv annyit. 
tesz, hogy „valami: ám gondolja azt a maga számára 
de én tőle fogalmakat nem kérek, csak tartsa mega 

Találgatnom kell mit. akart mondani Ez aztán a 

hires kritikus, a ki telbigyesztelt orral mondja: ez 
vezérozikk. 

*) Jeles czikkeit rérvg keszönettel vesszük, Szevrk. 

Talán azt akarta mondanfa hogy én z élvek n m 
rev keresztülvitelét kivántam egész a rválllotekig. 
ezt akarta mondani: akkor állok elébe. oai 

Sem el nem veszek, sem hozzá nem adok, hanem 
idézem szóról-szóra, a mit az elvről és alkalmazhatósá- 
gáról irtam, ebből a legvilágosabban fog kitünni, hogy 
mennyire szereti F. ur a kéznél levő tények yaki kite- 
kerni. Ezek soraim : 

„Mindon elv egy igazság. Oly természetü, hogy azt 
az élet, tehát a gyakorlat számára szabályul lehet fel- 
állítani a mutatkozó szükség- és urlő körülményeke 
hez képest.6 ese 

„Azon elvek különösep, melyekről törvényhozó 
és tanácstermeinkben van szó, mindig oly igazságok,me- 
lyeket a tényleges viszonyokat mérlegelő józan és 
gyakorlati ész erejéhez képost, — az élot üdvös sz 
bályozása és szervezése végott felállit. Elég az hozzá, 
hogy minden elv — igazság, ugy, hogy a hol idazság 
nincs, elvről sem lehet szó." 

Ime én nem , végletekrőlé, nem „merev" szélső- 
ségekről, hanem „a mutatkozó szükségről és uraló 
körülményekről,4 „a tényleges viszonyokat mérle- 
gelő józan és gyakorlati észről irtam, mint a me- 
lyekben az elvok alkalmazhatóságának mértékét é s skő 
zegét találom. 

A ki mégis oly erőszakos ferdítésekre 
F. ur, az vagy nincs magánál, vagy botot e 
„verekedésre, hogy agyonüsse vele a gondolatszabad- 
ságot és igazságot. Mondhatom: gyönyörü mesterség ! 

Azonban én még arra a fáradtságra is vállalkozom, 
hogy megtanitsam F. urat az általa gunyolt mert nem 
értett elvek természetére, és pedig nem saját sza avaimmal, 
— hisz ehez én kicsiny vagyok olyan nagysághoz ké- 
pest ! – hanem szóba állitom őt egyikével, az élő 
államtudósok és államférfak tognagyobbjainak, Ám 
halljuk Mohl szavait: 

„Ein Grundsatz ist erst dann i im stande cinen 
wabren Werth und Nutzen zu beweisen, wenn el al- 

Mohlnak ezen felfogását kele sen lm és 
épen azént elvetem és kárhoztatosnak tartom az elvek 

nyeket C,Verwirrung und Aulósuba) g- nem 
tagadom, kivánatos állapotokat szülnek azoknak, a kik 
halászni szeretnek a zavarosban, de gyászt ho 
közjólét helyett. 

Épen i igy visszautasitom - mély szánakoz 
ama gunyt is, melyet azért dobott rám, F. mt 
mondám: 

gunyolja, melyet „D. ur ex tripode" 
de sőt „jezsuitának" dedukál engem e 
ő így okoskodik: ,A jezsuitáknak 
„a czél szentesiti az eszközöket". Ezt 
mondja F. ur - ,„,D. ur szerint egy igazsá 

Én magamért szoktam gondolkozni é 
logikáját sem nem instálo 

Éu szóról-szóra 

lehet szó". 

Szerintem ama F. ut álta 
tel nemosak nem igazskg de g 

hol igazság nincs, elvről sem 
Ha az utozán szaladgáló 

darságokat is elvnek ne 
nevezett: én arról nem tehe 
piaozon, sem az utozas, 
,jezsuita ezimet csak tess 

érdemek. 

F. ur ezék után, 

valamit önérzelére. 

den elv egy igazság" 
a mit felvetett, a mit 



Konstantinápoly. Jövő nyáron a trónöröklési rend 

irdettetni z din egyszersmind hadseregparancs- 

zágráb, jau. 2 Az országgyülési ujabb válasz- 

ások jovő hó elejére rendeltetnek el s Zágrábmegye febr. 

Bécs, jan. 24. A mai „Wiener Abp. jelenti: 

irály es Királyné ő felségeik ma Salzburaba utaztak, 

onnan — rövid időzés után — Meránba folytatják ut- 

ami a lakosságból pagy yszámat voltak jelen. 

Bécs, jan. 24. A távirdai felügyelőség következő 
közlést hozza tudomásra: A távirdavezetékek tegnap óta 

a sodronyoknál és szigetelőknél feltornyosult jég által 
vannak zavarva. A sodrony sok helyen elszakadt. A 

helyreállitáson mindenütt dolgoznak, ugy, hogy a leve- 

ezés rövid időn ujra lekető lecnd. 

Lapszemle. 
A Reform öröménekekre serkenne a balpárt 

Drogr mmja fölött, ha minden hazafit mélyen nem kese- 

ritene. Az ellenzék ma is ott áll, hol állott 1868-ban, 

Tisza Kálmán a jövőre is a közjogi meddő víták vasgyü- 
rüivel szándékozik egymástól elkülöniteni a pártokat, 

hogy a az üdvösb munkára hivatott elemek egyesülését 

gátolja Még azon esetre, ha a baloldal töbségre vergőd- 

1ék, sem bizik ez programmja kivihetőségében, azért köti 

azt idő, mód és feltélelekhez, melyek őszinteségén két- 

edni kényszeritenek, hogy ne mondjuk ámitani akarnak. 

A többség azonban ott leendvén, hová az ész, születés, 

tok, egyház, tudomány sorakozandik; maga e jobbol- 

dal fogja a közjogi elap ama büvös gyürüjét megtörni, 

mely csak Tisza uralmának és hiuságának fenntartása 

miatt nem engedi az összetartozó elemek egymáshoz való 

közeledését. Leginkább Ghyozyről hiszi a „R." hogy nem 

fog Tisza babérainak eszközéül szolgálni. 

A „P. Lloyd" a balközép és szélső balnak az 

1848-as párt országos konferencziáján közzétett válasz- 

ási programjait elemezve, az azokbat foglalt követelések- 

ről megjegyzi, hogy nem annyira programmot, mint külön 

áltlamjog pontozatait képezik, superlativusát annnak, a 

mi bölcs politika által a comparativusban már elératett, 

De nem tenne-e helyesebben a baloldal, ha a helyet, hogy 

aaz elért becsét vitatná, azt minden írányban biztositani 

és értékesíteni törekednék ? Elhisszük - ugymond — 

hogy a baloldal meg van győzödve, miszerint államszer- 

vezetünket a mostanínál, önállóbb alapra lehetne fektetni ; 

de vajjon most van-e erre az alkalmas időpont, midőn 

még a kivivottat sem biztosítottuk ? A balközép, ha va- 

un 

ződhetett, hogy igen : roszul van megválasztva a pilla- 

nmnat azzal kezdeni, a mit 1867-ben már szerencsésen 

belejezttak. =A szélső bal programmjáról : a ,Lloyd azt 

mondja, hogy abban az európai radicalismus majmolása 

leginkább azon körülményekből derül ki, hogy az auto- 

lomtát és decontralistiót követeli, mely nálunk már meg- 

vi an nagyobb mérvben, mint valamennyi más európai ál- 

lamban. Bizalommal néz a választási harcz eredménye 

elé, miután ezek csak utolsó erőfeszitései az ellenzéknek 

lóban képesitett egyéneket számlál soraiban, rég meggyő- 

a közéletet meddő alkotmány-viták által lázas izgatott- 

ágbin tartani. 

U npovsácom. 
Kolozsvár, január 26 1872. 

- A ,P. N" a honvédség köréből azon hirt 

hozza, hogy ő cs. és apostoli királyi felsége oldala mellé 

már kineveztetett egy honvéd törzstiszt szárny-, illetőleg 

hadsegéddé. A honvéd-köröknek egy régi vágya menend 

ezzel teljesedésbe. 

— Az or. közmunkatanács jan. 24-ki közülésén 

az alelnök jelenti, hogy a municipális bank, a franco- 

magyar bankból s az Erlanger czégből alakult consor- 

tium lefizette az egy milliónyi ovadékot. Felolvastatik 
továbbá a bécsi Baubank folyamodása, melyben az 

kétheti háladékot kér. A közmunkatanács erre reá nem 

áll, miután csak oly ajánlatokat vesz tekintetbe, melyek 

az egy milliónyi cautio mellett adatnak be. 

— A telepitvényi trvjavaslat a felső ház jog- 
ügyi bizottmányában öt ülésen keresztül tárgyaltatván, 

mint a „P. L." értesül, ujolag módosittatott, a tiz hold 

külsőség megadása elvettetett s az igazságügyminiszter 
eredeti szövege fogadtatott el, hogy az illetőknek a 

belsőség megváltására legyen joguk. Erdélyben a ha- 

vasokban a belsőség 8000 [ öl lehet. Ellenben ha a 

telepitvényes ki akar vonulni a községből, a földesur 

köteles belső telkének becsértékét neki megfizetni. 

— A bécsi börzén jan. 24. egy sor alarme-hir 

keringett. Azt beszélték, hogy a czár komolyan meg- 

betegedett; más versió szerint pláne meg is halt volna, 

még pedig merénylet folytán. Mások meg azt rebesget- 

ték, hogy a ruméniai fejedelem megunta volna az ural- 

kodás dicsőségét és lemondani készül. 

— Biró László szathmári püspök, folyó hó 

19-én meghalt. Hogy mennyire volt az elhunyt jótevője 

egyházmegyéjének, következő adatokból tünik ki: 87 

szegény árva tanulónak ellátására évenkint 2500 

frtot fizetett, azonkivül a házi szegények felsegélésére 

évenkint 18,000 frtot osztott ki. Béke hamvaira. 
— A „Társadalmunk bajaif stb. czimű mun- 

káért többen fordultak vidékről szerkesztőségünkhez; 
mi a megbizást átvettük s a nt. szerzőt Dobránszky P. 

akadm. jogtanár és tudor urat a könyvek elküldésére 

megkértük de arra figyelmeztetjük a munka iránt ugy 

látszik mind élénkebben érdeklődő közönséget, méltóz- 
tassanak megrendeléseikkel egyenesen szerzőhez for- 

dulni, beküldvén posta utalványnyal 1 frt. 30 kr. o. é. 

saját czime alatt. 
— Vasuti hirek. A magyar kormány, az oszt- 

rák állam és a tiszavidéki vasuttársaság közt megkötte- 

tett már az egyezmény; e szerint az osztrák állami 

és tiszai vesulnak megadatik, a temesvár-orsovai vasut- 

vonal kiépitésére az engedély, az osztrák államvasut 

az arad-temesvári vasutvonal költségeinek felét meg- 

téritendi. Utóbbi vonal kezelését a tiszai vasut megtartja 

magának ezentulra is, mig ellenben a temesvár-orsovai 

vonalat az osztrák államvasuttársulat veendi át; felerész- 

ben vevén át mindkét társasag a vonalt, annak nyere- 

ségében és veszteségében egyaránt fognak osztozni. 

Mindkét vonal jövedolmét az állam 1.297,000 frtra hiszi 

előirányozhatni, s biztosit is ennyi összeget, — e biz- 

tosítolt összeghez a két társulat 300,000 fírttal járul 

ezüstben. A megkötött egyezmény 20 évre szól. 

=A tegnapi hetivásárra rendkivül sok halat 

és vadat hoztak piaczuukra, különösen utóbbi óly nagy 

mennyiséggel volt, minőt még ez idén nem láttunk. 

=A tojás ! mely annyira fontos és nélkülözhet- 

len kelléke a konyhászatnak, folyvást drágul, már husz 

krajczárra hágott három darab ára és a mint N.-Váradról 

1 irják ott 10 kr. egy darab. Nem csuda hát, ha néhány 

gazdasszonyunk azon a gondolaton jött, hogy ezen 

czikket Pestről hozzassa, hol 45 drb. egy forintba ke- 

rül. Ugy hiszszük Kiss urnak sincs ellene kifogása. 

— Karácson Antal torontálmegyei földbirtokos 

ur az Ivándán nyitott községi iskola javára 1600 ] 

ölnyi háztelket adományozott, egy ideiglenesen iskolául 

berendezett helyiseget a szükséges felszerelési eszközök- 

kel s a tanulók nagy részét tankönyvekkel látta el, és 

azonkivül Ronay János országgyülési képviselő urral 
közösen a közösbirtokossági illetékből 2 holdnyi telket 

faiskolául adományozván, addig mig az iskolaház fel- 
épülhet, közös majorsági épületben helyezték el az is- 

kolát. 

— Földrengés Krajnában. Ehó 12-én Laaibach- 

ban erős földrengés volt. Kár csak kevés történt. 

— őŐslénytani lelet. Nem régiben Spick és Em- 

merich között a Rajna ágyában egy meternyi mélységben 

mammut (Elephans primigenitus) hátulsó lábának egy 

szárcsontját (tibia) lelték meg. A csont hossza: 1 09 

meter, körmérete felső részén 0 8 meter; sulya 16.875 

kilogram Worms mellett is találtak nem régiben két szép 

mammut- csont-példányt. 

- GrófCsekonics János torontálmegyei föld- 

birtokos ur iával gróf Csekonics Endre birtokos urral 

közösen Puszta-Szerház, Szigetmajor és Endremajor 

pusztákon községi iskolákat állitottak fel, a felállitott is- 

kolákat nemcsak minden szükséges tanszerekkel ellátták, 

hanem a tanitónak igen tisztességes dijaztatása mellett 

minden tanköteles gyermeket a szükséges tankönyvek- 

kel is megajándékoztak: ezek folytán a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter nevezett uraknak — mint a hiv. 

lap közli — a közoktatás javára tett eme áldozatukért 

köszönetét nyilvánitotta. 
— A tenger mélysége megméretését eszközöl- 

tette az orosz kormány a mult nyáron a Keletitengeren ; 

e mérések a következő érdekes eredményeket szülték : a 
Keletitenger mélysége nyugatról keletre menő irányban 

mindig csekályebb; Gothland szigetnél 180 fonal mély, 
Kurland szigetnél 120 fonal s a többi részekben 100 
fonalnál nem mélyebb. Ha a keleti tenger mélyét más 

európai beltengerekkel összehasonlitjuk, előbbi igen cse- 

kélynek tünik ki. Igy az adriai tenger legmélyebb he- 

lyén 400, a fekete tenger 1000, a közép-tenger 2000 
fonalt A keleti tenger feneke a mélyebb helyeken lágy 

kékes agyagból áll, mely többféle szerves lényeket ne- 

vel 140-12 fonal mélyben leginkább könnyü feketc 
agyagot találtak. A viz faJsulya azon arányban a mint 

mélye sekélyodik, nyugatról keletre szaladólag vizsgálva, 

kevesbedik; sótartalma a nyugati medenczében sem sok, 

s a mint a viz mélysége csekélyebb, ugy sótartama is 

kevesebb. A viznek sótartalma nyugaton 1 százalék. 

kelet felé leapadt %, sz. tól egészen 1/, százalékig. Goth- 

land szigetétől éjszakra oly kevés só tartalma van a viz- 

nek, hogy azt Jól lehet ivővizül használni. 

—- Egy fiakker állhatatossága X. Y. ur haza 

vágtat rendes fiakkerén (6 órakor délután) s fölszalad 

lakására, a nélkül, hogy szólna valamit. A fiakker vár, vár; 

azt hiszi, hogy gazdája le fog jöni s azért nem adott uta- 

sitást. váro- -ig, nem jön; vár 12-ig, vár 2-ig, vár A-ig, 
vár stb. stb. X. ur másnap kilencz órakor lemegy s a 

ház előtt találja fiakkerét. A bérkocsis neki pirult 
arczezal s fagyos kezekkel ott mélázik a bakon. Hát 

maga mit csinál itt24 —,,Ejl! nagyságos uram 14 hangzik 

a válasz, „ugyancsak megvárakoztatott ! soha életemben 
ennyit nem várákoztam ! Hát kisül, hogy az állhatatos 

fiakker mámap kilenczig ott ácsorgott a ház előtt, 
abban a hiszemben, hogy X. ur valamelyik órában csak 

le fog jönni. X. uratnagyon meghatotta ez az állhatatos- 

ság — csak az hatott rá kellemetlenül, hogy várakozás 
fijében 25 forintot kért az állhatatos fiakker. Máskor 

— Jofly Sándor zenetanitóra hivjuk fel közön- 

ségünk figyelmét, ki keresetnélküli állapotban számos és 
beteg családja fölsegélésére az emberbarátok részvétét 

kéri insége közepette. Az adományokat e szerkesztőség 
is elfogadja s a nevezetnek kezéhez szolgáltatja. 

MUHFÖLHB HEHEEIEM. 
A ,M. Post. new-york-i levelezője épen nem ba- 

rátságosak gyanánt teünteti föl az Egyesült-Államoknak 

Spanyolországhoz való viszonyait, s többek közt azt 
állitja, hogy a Port-au-Prince-be elindult „Congress" 

amerikai fregát azen utasitást kapta, hogy a spanyol ha- 

dhajók által már régóta zárolt „Hornet" gőzöst minden 
áron hozza haza, s hogy erőszakkal lépjen föl a spanyol 

hadihajók részéről minden ellenállási kisérlet ellenében. 

E szerint ha a spanyol hatóságok politikájokat egyhamar 

meg nem változtatják, bizton várható, hogy a nyugot- 

iudiai vizek már legközelebb komoly események fognak 

kifejlődni. - Ugyan-e levelező szerint, esetleg egy Dél- 
Amerika felé uton levő német hajóraj, amerikai hadi ha- 

jókkal, közösen kényszvritendi Venuzellát, hogy a kül- 

földiek igényeinek eleget tegyen. 

A ,N. Fr. Pr.4-nek távírják Florenczből: Délután 
5 Porta alla Croce mellett levő, a legszegényebb népes- 
ség által faházakban lakott városrészben borzasztó tüz- 

vész ütött ki. A tüzoltók, katonaság, a legtőbb katonai 
és polgári hatóságok csakhamar megérkeztek a vész 

szinhelyére, hogy az iszonyuan dühöngő elemnek gátat 
vessenek. Két külváros egész tüztengerré alakult át. Te- 
hát kénytelenek voltak arra szoritkozni, hogy a többi 
városrészeket óvják meg. Ezáltal sikerült esti 81/, óra 

tájon a tüzet elszigetelni. A nyomorborzasztó. 200—–300 

ház égett le. 600–800 család maradt fedél nélkül. A 

mennyire tudhatni: emberélet nem esett áldozatul. A 

körülfekvő földek és kertek butorokkal és egyéb házi 

szerekkel vannak elboritva. Az Arezzóból érkező vasut- 
vonatoknak a porta-crocei állomáson nem volt szabad 
megállniok, hanem csak a központi pályaudvarban. A 

szomszédos házak tulajdonosai azonnal iparkodtak a fe- 

délteleneket lakásukba befogadni. A helyhatóság a Villa 

Nervmit adá reudelkezésre. A syndikus élelmiszereket 
küldött a helyszinére. A karneval-társulat 1000 frankot 

adományozott segélyezésül. 

C--) Nemzeti szinház. Csütörtökön január 25. 

két kis operettet „Matrozok a födélzeten" és „Pajkos 

diákok"-at adták elő, mely utóbbiban Vizváryné Kre- 

csányi Sarolta asszony lépett föl, mindkét operette 

összevágó kerek előadást képezett. Az elsőben a főbb 
szerepek, a szokott, ügyes és fáradhatlan szorgalmu 

kezekben voltak. Gerecsné, Emma szerepében szép 
énekével és kellemes, finomul jelzett játékával az el- 
ismerést méltán kiérdemelte. Darai Károlin ma is he- 
lyes felfogással és szokott routinnal játszott és énekelt. 
Piffárd atyust, Szilágyi játszá— közmegelégedésre. 
Az utóbbi operettében Vizváryné asszony lépett föl 
Frincke szerepében, — hatással játszott, a közönség 
többször megtapsolta — azonban rekedtsége ma is észre- 
vehető volt. Gerecsné, Darai K., Szentgyörgyiné és 
Szilágyi, egybevágó játéko kal az oszhaugzatot emel- 
ték. A közönség nem volt fukar kitüntetéseiben, mindnyá- 
jokat többször megtapsolta. 

Szombaton, január 27-én . 
A szakaszban. 

,Kék szakál". Operette 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 25-ről: 50, Metalligues 62 80 50, Nemzeti 

kölcsön 62.70. 1860-diki államkölcsön 107. - Bank- 
részvények 854. Hitelrészvények 347.80 London 115. 
20 Ezüst 114 85. Cs. kir. arany 5.48. Napoleondor 

9.165,. 
köldtehermentesitési kötvények: Magyar 80.25. 

Temesi 78. - Erdélyi 7 25. Horv.-Slavon - 

kevésbé lesz szorakozott bérkocsisokkal szemközt. ,„D.46. Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

öötotk, cs91 2-2 ess7) s (21) A kolozsvári 31-- (305) 

Felhivás Csak 50 kr. m lne Liebig Kumys kivonata 

gy so sfürdő intézet felállitása iránti DOF a it t hitelb ank 6s zálogkolcson társulat Cvegytanilag készült sivatagtej.) 

vállalatra. valóságos érezben; 1. leszámítol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és koreskedelmi gyógyászati bekm szerint gyor- 
sabban és biztosabban 

sóüzemi dán felhagyott felső kincst: 
környező sóstavaknak és ozeket 

: alamint az ottan létező épületek 
a 1 nélkülözhotőknek felhasználása egy 
dő intézet felállítására és berendezésére 

any állalkozó vagy társulatnak szándékol- 
tván iadattni, felhivatnak az erre vállalkozni 

inók, hogy az ez iránti irásbeli ajánlataikat 
áta épité berendezési 

tésekke együtt, valamint 
ződési feltételeket f. é 

1-ső napjáig az alólirt hivatalnak 
á mely atánlapoleimak el — vagy nem — 

m. kir. pénzügy- 

forint, 
200, 200, 100, 100 arany, 400 ezüst 

mű- és érték-tárgyból álló nyereményt 

sooOnyereménytű 0. ov0oftértékben 

A huzás már 1872 február 13-kán 

fog történni. 

5 sorsjegy vásárlói egyet ingyen kapnak. 

Vidéki megrendeléseknél keretik az összeg 

beküldése, valamint a nyeremény-lajstrom 

megküldéseért 30 kr. melleklése. 

A bécsi cs. kir. szab. kereskedelmi bank 

E sorejegyék, valamint az annyira ked- 

velt innsbruoki sorslegyek és részletjegyek 18 

e kisorsolás azonkivül még kötvényeket; 

3 eredeti hitelsorsjegy, s más sok 

tartalmaz, 
összesen 

érteke 100 ít; 
váltóirodája, 

ezelőtt Sothen Ján. C. 

13. Bécs, Graben 183. 

2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, 

vényeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra 
3. béhajt váltókat és évi jarulékok, kamatok, osztalékok, szelvények, utalványok 

és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványezott földteher- 
mentesítési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat ; 
5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni ; 

6. átvesz pénzeket, 
hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; 

részvényeket, 

a melyekről kamatozó, felmondási határidőhö 
az ilynemű pénztárjegyek 

T. a zá 1 ogkolcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 

b) drágaságra; ékszerekre s arany- és ezüstneműekre; c) értékpapirokra, azaz min- 
dennemüű allamkötvényekre és iparvállalati részvényre. 

magán köt- 
gyógyit, 

mint minden, eddig a gyógyászatban használt 

szer: tüdövés t (még előhaladt állapotában 
is), gumót, gyomor- és bél-hurutot, 
légcső-hurutot, vérhiányt tartós betegsé- 
gek és sok higany élvezete következtében, 
sülyt, méhgörcsöt éstesti gyengeséget. 
E Palaczk szimra pakolással együtt 1 ft. o. é. 

Megrendelésekhez az összeg melléklendő, mert 
utánvét nem fogadható el. 

Legalább 4 palaczkot 
kapható 

Liebig sivatagteje (Kumys) 
főraktára által 

Berlin, Gneisenaustrasse 7 a. 
Jegyzet Betegek, a kiknél minden hasz- 

nált szer sikertelen maradt, sziveskedjenek a 
fennebbi készitménynyel hizalmasan egy utolsó 
kisérletet tenni. 

Röpiratok ingyen 

tartó ládákban 

z kötött s 
legkisebb 

és bérmentesen. 

vo 
zában 

sztályhoz, Kolozsvártt, Széche- 
január ahó 3-ig 
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levő irodábann. 

Nr. Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 


